大央泱牧业产业精准扶贫简述

一、公司简介
浙江大央泱牧业有限公司（以下简称“大央泱牧业”）是一家以养殖、销售特色畜牧农产品为主营业务的农业企业，同时是丽水市农业龙头企业。公司经过多年努力，成功将那曲的藏香猪引入浙江，并在丽水缙云养殖成功，为浙江人民带来了一款来自西藏雪域的绿色健康高端猪肉产品，受到消费者广泛好评。目前，央泱藏香猪已成为丽水市名牌产品，并在2016年荣获浙江省农产品金奖。公司在取得良好经济效益的同时，始终不忘企业承担的社会责任，积极响应省委的号召参与东西部对口扶贫协作，先后参与了对口西藏那曲市、贵州丹寨县及四川红原县的产业精准扶贫开发工作。
二、产业精准扶贫的落地实施
在省委号召下，大央泱牧业充分发挥自身优势，结合西藏那曲市、贵州丹寨县及四川红原县各自的产业资源和产业特点，积极探索适合当地的产业精准扶贫路径。
（一）对口西藏那曲的产业精准扶贫
2017年，在省农业厅和省援藏指挥部的领导和具体指导下，大央泱牧业到那曲成立了西藏大央泱牧业有限责任公司，投资8000万元，建设牦牛和藏香猪养殖产业基地，并计划在那曲国家农业科技园区内建设占地200亩的拥有一流设备的屠宰分割基地和冷链物流配送基地。
2018年，大央泱牧业到那曲市嘉黎县成立了嘉黎大央泱牧业有限公司，投资2000万元，征地30亩和租赁山地1500亩，建设藏香猪原种保护基地和种猪扩繁基地。
通过“公司+基地+合作社+牧民”的养殖产业发展模式，大央泱牧业从最初帮扶那曲市建档立卡贫困户1000户发展到帮扶2000户，逐步带动那曲牧民形成牦牛和藏香猪的产业化规模养殖。
（二）对口贵州丹寨的产业精准扶贫
2018年，大央泱牧业积极承担了杭州滨江区对口贵州丹寨县的丹寨黑猪养殖产业扶贫项目，通过该项目将帮助丹寨县的丹寨黑猪养殖形成产业规模，使丹寨黑猪养殖产业成为丹寨县脱贫摘帽的一项重要支撑。为此，大央泱牧业在丹寨县成立了丹寨大央泱牧业有限公司，并组建了精干高效的专门团队负责丹寨黑猪的猪苗免费供应、养殖技术指导、生猪回购等工作。
同时，大央泱牧业面向杭州滨江区及长三角区域市场建设了从转场运输、屠宰加工到冷链配送的完整服务链，通过滨江区机关企事业单位结对帮扶与市场化扶贫相结合的方式，打造丹寨黑猪品牌，销售丹寨县贫困户养殖的丹寨黑猪猪肉产品，2018年将带动丹寨县2300户建档立卡贫困户脱贫，帮助丹寨县实现脱贫摘帽。
（三）对口四川红原的产业精准扶贫
2018年，红原县政府、温州商会与大央泱牧业经过实地调研和深入探讨，计划实施为期五年的浙江省对口支援四川省阿坝州红原县“千人千户、精准扶贫、精准脱贫”项目，2018年-2020年为3年脱贫期，2021年-2022年为2年巩固期。由大央泱牧业在红原县注册成立公司，负责牦牛养殖相关技术服务以及牦牛回购、转场运输、屠宰加工、销售配送等工作。
该项目采取温州企业家与红原县贫困户结对帮扶的方式，依托大央泱牧业的订单式养殖平台打造“红原云上牧场”，建立“龙头企业+基地+合作社+贫困户”的扶贫模式，由温州企业家通过大央泱牧业向结对帮扶的红原县贫困户认养牦牛。项目实施期间，每年将帮助红原县1000户建档立卡贫困户实现户均年收入增长5000-10000元以上。
三、扶贫方式的转型升级
为了使扶贫方式真正实现从“输血型”扶贫向“造血型”扶贫转变，使扶贫工作内容从“单向输血”转为“双向互动”，让西藏那曲、贵州丹寨和四川红原的特色养殖产业可持续健康发展，让西部地区健康优质的特色农产品走上浙江百姓的餐桌，大央泱牧业积极帮助当地打造完善的养殖产业链，并多方位开拓市场，打通销售渠道。
（一）对于西藏那曲的牦牛养殖产业
大央泱牧业通过浙商引浙商的办法，将杭州唯新食品有限公司引入那曲，并在那曲成立西藏唯新羌塘食品有限责任公司，建立牦牛肉的深加工产业。目前牦牛贡丸和牦牛肉松已试产成功，即将投放市场。
[bookmark: _GoBack]大央泱牧业与那曲国资企业羌塘牧业联合在杭州成立杭州大央泱羌塘贸易有限公司，建立以杭州为中心、面向长三角区域市场的营销网络，销售牦牛肉、藏绵羊肉、藏香猪肉等藏区生鲜农产品，并在杭州市打造以藏文化为主题的体验馆和文化主题餐厅，通过线上、线下相结合的市场化营销渠道，使藏区产品走出高原、走入浙江百姓家中。
（二）对于贵州丹寨县的丹寨黑猪养殖产业
大央泱牧业在丹寨县初期投资500万元建设丹寨黑猪种猪繁育基地，针对丹寨黑猪的种群退化状况开展原种保护和提纯复壮，为保持丹寨黑猪的品种优势及丹寨黑猪养殖产业的可持续健康发展提供有力的技术支撑。
大央泱牧业在杭州滨江区政府支持下，在滨江区的主要农贸市场开设丹寨黑猪专营店，并在滨江区三个街道分别开设丹寨黑猪销售体验店，宣传介绍丹寨黑猪的农户散养特色和丹寨黑猪肉的富硒富锌营养特点，为杭州市民购买、品尝丹寨黑猪提供便利。
（三）对于四川红原县的牦牛养殖产业
大央泱牧业与温州市工商业联合会、广东省温州商会、武汉市温州商会、永嘉县商会、平阳县商会、苍南县商会等相关机构合作，共同在温州打造以牦牛文化为主题的红原麦洼牦牛文化主题连锁餐厅，宣传红原牦牛产业扶贫项目，推广红原麦洼牦牛产品。
四、浙藏两地情——央泱藏香缘
通过参与对口西藏那曲的产业精准扶贫，大央泱牧业打造了两个藏香猪养殖基地：一个养殖基地在浙江丽水，不仅被打造为藏香猪异地养殖的美丽牧场，同时还是浙江老百姓体验藏文化的一个养生休闲度假避暑胜地，现已列为缙云县重点旅游景点之一，被称为“江南藏地”；一个养殖基地在那曲市嘉黎县，因为基地的规划建设是按江南水乡风格打造的，被称为“藏地江南”。两个藏香猪养殖基地，一头连着牧民一头连着市场，无论是“藏地江南”还是“江南藏地”，都体现了浙藏两地对口支援的成果和汉藏两个民族的情谊，藏香猪也成为浙藏两地人民友谊的象征和东西部合作的象征，同时大央泱牧业与那曲也结下了深厚的“央泱藏香缘”。
随着对口西藏那曲、贵州丹寨及四川红原产业精准扶贫项目的深入开展，大央泱牧业将继续为加强东西部产业扶贫协作、加深东西部人民友谊发挥自身的桥梁作用，为实现2020年整体脱贫的目标作出企业应有的贡献。
